

FODRÁSZ UJSÁG

FODRÁSZOK ÉS BORBÉLYOK SZAKKÖZLÖNYE.

A BUDAPESTI BORBÉLY-, FODRÁSZ- ÉS PARÓKAKESZITŐ-IPARTESTÜLET TULAJDONA ÉS HIVATALOS LAPJA.
Az ipartestület tagjai a lapot díjmentesen kapják.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre	8 korona.
Fél évre	4 „
Negyedévre	2 „
Egyes szám ára 40 fill. Kapható a kiadó-hivatalban.	

Felelős szerkesztő:

PAULIK JÓZSEF.

SZERKESZTŐSÉG: VII., Izabella-utca 27/a, ahová a lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény küldendő.

KIADÓHIVATAL: VII., Vörösmarty-utca 17., ahová minden pénzküldemény és a lapra vonatkozó felszólamlások intézendők.

Megjelenik minden hó 1-en és 15-én.

Az ipartestület telefonszáma: 83—13.

Értesítés.

Testületünk és a szövetség hivatalos helyiségei VII., Csengery-utca 15. sz. (földszint) van.

Hivatalos órák:

Szövetségnek: d. e. 8—12-ig, d. u. $\frac{1}{2}$ 3—8 óráig.

Segédhelyezés: d. e. 10—11 óráig.

Jegyzői iroda, valamint a munkakönyvek ki- és bejelentése naponként 6—8 óráig.

Elnök található kedden és pénteken este 6— $\frac{1}{2}$ 8 óráig

Segély alapunk

(P.) A legutóbbi évi rendes közgyűlésünk a segélyalap javára a tagdíjakat 4 koronával felemelte s így most évente 8 korona jut a segélyalap részére.

Segélyalapunk jelenlegi törzsvagyona 45.000 korona, mely összeg kamatai és a segélyalapnak bevételei fogják fődözni a segélyezésre kiadandó összeget.

A segélyalap szabályzatainak elkészítésével, most foglalkoznak a testület vezetői, hogy az rövid időn belül a közgyűlés jóváhagyását elnyerje.

Senki sem lát a jövőbe, nem tudjuk a holnapot, bármilyen biztos körülmények között is töltjük a mai napot, azért figyelemmel kell lennünk oly intézmény iránt, a mely hivatva lesz istápolni akkor, midőn az aggkor gyöngesége, vagy a sors csapása, a munkaszerszám letételére kényszerít.

Segélyalapunkat szaktársaink egy tekintélyes száma meglehetősen közönyösséggel veszi, hivatásának fonséges voltát látni nem akarja, vagy nem hiszik abban. A duzzadó életerő, a fiatal kor átka

az, hogy nem akar hinni az aggkor tehetetlenségében; a mindennapi kenyérutáni törekedésben pedig nem gondol arra az időre, mikor szüksége lenne mások gyámolítására. Szomorú példák állnak előttünk, amiből okulhatnánk.

A készülő szabályzatnak irányelve az, hogy minden tag, aki 60 évet betöltött, rendes évi segélyt nyerjen. A rendes segélyezés, munkaképtenség esetén, csak 10 évi tagság után veheti kezdetét. A segélyezés összege olyképen van tervezve, hogy minden tag évenként kétszeresen kapja azon összeget, mely összeget az egész tagsági ideje alatt befizetett. Pl. ha valaki 25 éves korában lesz önálló és csak 60 éves korában veszi igénybe a segélyalapot, az 35 évig volt a segélyalaphoz tagja, s így 35×8 koronát, azaz 280 koronát fizetett be, tehát kétszeresen számítva, 560 korona rendes évi segélyre van joga. Az özvegyek a segélyezés összegének 50 percentjét, a 14 éven aluli árvák pedig 25%-át igényelhetik. A segélyalap bevétele évenként 1000 tag után 8000 korona, a fióküzletek után 10%-ot számítva, 800 kor. A törzsvagyón 4% kamata 4000 kor., összesen 12.800 korona. Ehhez járul még az adományok és alapítványok jövedelme, úgy, hogy statisztikai számítás szerint a jövedelem mindenkor fedezni tudja a kiadásokat.

Ezek az alapszámítások, de lehet, hogy vagy a tagok áldozatkészsége, vagy pedig az előnyösen megváltozott viszonyok folytán a segélyösszeg rendkívüli pótlékkal fölemelhető is lesz, a mi tekintettel a tartalékalap szaporulatára nem lehetetlen dolog.

A szabályzat elkészítése a betetőzése lesz ezen intézménynek, s ha az oly jóakarattal lesz tovább vezethető, mint a mily szeretettel lett megteremtve, akkor ezen humánus intézményt oda fejleszthetjük, ahová azt akarjuk. Szaktársainkon a sor, hogy karolják fel szeretettel, lássák és akarják belátni annak hasznos, szükséges és emberi voltát.

Értesítés. Szövetségünknel minden olcsóbb, mint bárhol. Nagy választék illatszerekben, szappanokban, fejmosóvizekben, stb. Acélárukban **ujdonságok:** Francia és solingeni borotvák (Pollárt-féle kezeléssel) hozzávaló fenőszijak, zajtalan ollók, stb.

A mai kor viszonya mintegy megköveteli, hogy önmagunkról gondoskodjunk, hogy biztosítsuk magunkat s szaktársainkat arról, hogy öregségünkre nem leszünk a társadalom terhére. Biztosítsuk önérzetünket is arra az időre, mikor majd nem kell alamizsnát kérnünk, hanem a nekünk joggal járó szerény összeget követelhetjük.

Gondoljuk meg, hogy forgandó az élet sorsa; az elbizakodottság már sokszor okozott keserű csalódást. Szeretettel karoljuk fel segélyalapunk ügyét, lássuk benne saját ügyünket.

Ne felejtsük szemünk elől az örök írás szavát: „Segíts magadon és az Isten is megsegít“.

Az illatszerekről.

Az illatszerek ipar a világ legrégebbi iparágai közé tartozik. Már az ókorban a pogány népek bálványainak tiszteletére illatszereket használtak. Minden nagyobb szerű ünnepélyeinél, akár bálványaik, akár uralkodók tiszteletére voltak azok szentelve, a tömjén elmaradhatatlan volt. Ezen szokást találjuk a régi egyiptusoknál, a phoenicziaiaknál, zsidóknál s általában a keleti népeknél. Később átszármazott ez a görögök s rómaiakra és ezekről a keresztény népekre. Tudjuk, hogy a középkorban minő nagy kereskedést űztek az olasz szabad városok kereskedői, a spanyolok és mások indiai fűszerek-, illatszerek- és tömjénekkel s hogy azok használati módját a kelet népeitől tanultuk.

A parfüm használatát hazánkban — mint mondják — különösen az Indiából származott cigányok terjesztették, a kik mint kuruzslók, babonások és gyógykovácsok az egész világon mai napon is ismeretesek. Így a többek közt a legjobb minőségű bajuszkenőcs készítésének módját tőlük tanultuk, amely bajuszkenőcs „pomade hongroise“ név alatt messze elterjedt és például Párisban még most is ismeretes és kapható minden illatszerek-kereskedésben. A XIV. században elterjedve volt hazánkban egy illatos víz „Erzsébet királyné vize“ név alatt. Ez a víz most már nálunk nem ismeretes, de Párisban még most is „Eau de la reine d' Hongrie“ vagy „Eau de la reine d' Elisabeth d' Hongrie“ vagy csak egyszerűen „Eau de la reine“ név alatt fordul elő a kereskedésben s jelenleg is készült s kapható Párisban Guerlain illatszereknél.

Franciaországban az olaszok honosították meg az illatszerek-ipart. Országukban megteremtve az illatszerek anyagait, ennek készítői s terjesztői is lehettek. I. Ferenc király, ki nek Franciaország nagyon sokat köszönhet. Olaszországból hozta országába ezen iparágat is. Eleinte az olaszok mint titkot űzték ezen mesterséget s Medici Mária számára nemcsak illatszert készítettek, hanem mérget is keverték. Az olaszok azonban e cikkben nemcsak mint termelők, hanem mint kereskedők is fölléptek s így ezen iparág sokáig egészen kezökben maradt. XV. Lajos idejében azonban nagy haladás történt ezen iparágban s innen ez iparág fejlődésének története fokról-fokra nagy könnyűséggel és bizonyossággal kísérelhető, annál is inkább, mivel jelenleg is fennállnak oly gyárak és üzletek, melyek az ő korában alapítottak.

Az illatszerek gyártmányainak nagy központja Provence és Páris. A Provence, nevezetesen pedig Grasse Nice és Cannes városok szolgáltatják a félgyártmányt, Páris ellenben

a kész árukat. Nevezetesebb párisi cikkek a mindenféle haj- és bajuszkenőcsök, illatos olajok, szagos ecetek, illatos mosdószappanok és vizek, mindenféle rizsporok, illatkivonatok, arcfestékek stb.

A művelődés fejlődésével a franciák ezen iparágat is magukhoz ragadták s akik azelőtt nekik szolgáltatták az illatszereket, Olasz-, Spanyol- és Görögország, azok piaczeit most ők látják el ezen cikkekkel.

Az illatszergyártásban 1867. óta számos javítás történt, nevezetesen a gőzgép használata itt is bevezetett és alkalmazása kiterjedést nyert számos oly munkákra, melyeknél eddig a kézi munka volt használatban. Ennélfogva a gyártás olcsóbb s egyöntetűbb lett, a vegyészet haladása folytán pedig számos új illatszerek keletkezett.

Jelenleg ezen iparágban a legnagyobb haladást a francia után az angol nemzet mutatja. E század elején még az angol ezen iparágban tulszarnyalta a franciát. Ha Párisban valaki új illatszerekkel jó üzletet akart csinálni, kénytelen volt új cikket angol etikettel ellátni. Mig azonban Angolországban ezen iparcikknél megállapodás történt, addig Franciaország nagyban előre haladott. A francia illatszerek könnyű, kellemes szagával meghódította magának a vevőket a nehézkes és erős angol parfüm ellenében; hozzájárult az előbbinek izlésteljes kiállítása, a gond, melylyel az egyes cikkek felszerelve voltak s a mely a vevőközönség kedvelésének és izlésének jobban megfelel, mint a nehézkes angolé, mely régi etikettjeitől, üvegformáitól még most sem akar megválni. Hibáztak főképp az angolok még abban is, hogy más nemzetek szokásait, izlését tekintetbe nem vették s azt várták, hogy mindenki az ő erős illatszereikhez szokják. Ellenben a francia más nemzetek izlését is tekintetbe vette, sőt máig is tanulmányozza és országok és népek szerint készíti a kivitelre szánt árucikkeket. A francia tudja magát azzal is behízellegni, hogy illatszereinek nevét azon ország történelméből vagy mithológiájából választja, a melybe árucikkeit küldi. Az angol e nemű ipart tehát sikerült a franciának lassanként leszorítani s Anglia első és legnagyobb vevője jelenleg a francia illatszereknek.

Fejlődött ezen iparág az orosz birodalomban s újabb időben az Egyesült-Államokban is. Szent-Pétervár és Moszkva városokban vannak jelentékeny házak, melyek üzletforgalma vetekedik sok francia házával.

Most meg akarom ismertetni az olvasót az illatszerek gyártásával s a mi evvel majdnem egyenlő s főfontosságú, a felszereléssel és kiállítással, mi ezen iparágban már ép oly fontos, ép oly lényeges, mint a gyártás maga.

A gyártás főágai a tisztítás, keverés és szárítás. Azon anyag, mely nyersen vagy mint félgyártmány a gyárba kerül, legelőször tisztítás alá vétetik. A szappan nagy kádakban újra felolvasztatik s a tisztátlan részek eltávolítottatnak. A szeszt vagy maga a gyár finomítja, vagy a finomított szeszt is még egyszer megtisztítja. Az illatos olajokat hideg uton egyik edényből a másikba folytatják, hogy így utközben a tisztátlan részekről megszabaduljon. Végre szintén tisztítás alá kerül a marha- és disznózsír. A keverésnél gépeket használnak, melyek többnyire gőzerő által hozatnak mozgásba. Főfontosságú a szappankeverés alkohollal, mely nagy zart rézüstökben történik, melyekben belül nagy kavarázó lapátok vannak s ezek gőzerő által folytonos mozgásban tartatnak s így eszközlik a keverést. Az illatos haj- és bajuszkenőcsök keverése szintén nagy kádakban történik. Főlemlendő még a zuzás, őrlés és az aprítás. Gyökerek, melyek kőkemény-

Borotva fenőkövek legolcsóbban **DEUTSCH és GOLDSCHNEIN** különleges kőraktárában
Budapest, VIII., Aggteleki-utca 21.

Telefon 114—71.

A kövek megvásárlás előtt kipróbálhatók.

Telefon 114—71.

ségük, gépek segélyével összezuzatnak s öröltetnek s ezek, miután többféle szitán keresztülhajtattak, mint a legfinomabb gyökérliszt hagyják el a gépet. Illatos fák, oly nagyságuak, mint nálunk az ölfá, gépek segélyével forgácsra felaprítatnak, az így aprított fa aztán szeszben kifőzetik, mely utóbbi a fának finom szagát és illatát magába felveszi és hátramarad a kifőzött forgács. A szappanszáritás Piver párisi illatszergyáros által feltalált gőzsáritó gépek segélyével történik. Ennek előnye abban áll, hogy a gyáros bárminő nagy megrendelésnek igen rövid idő alatt megfelelhethet és a szappanból ezen mód által a víz legkisebb százalékig eltávolíttatik, miáltal a fogyasztó oly szappant nyer, melyet az utolsó darabig felhasználhat.

A felszerelés és kiállítás, vagyis a gyártmány csomagolása, a feliratok csinosága, szagos vizek és olajoknál az üveg formája, kenőcsöknél a doboz vagy cserépedény minősége, mind nagy befolyással vannak az illatszerek-terjesztésére s közvetve fejlődésére. A franciák ebben nagy mesterek, mi abból is kitűnik, hogy más nemzetek hasonló iparosai nemcsak hogy tanulnak tőlük, hanem az utolsó betűig utánozzák őket. Pedig nem az biztosítja az iparosnak a vásárt, hogy ezt vagy amatt jól-rosszul utánozza, hanem csak az áru jósága; ha a felszerelés még oly fontos dolog, mégis a gyártmány minősége ad csupán az iparcikknek biztos létet.

Franciaország, de kivált Páris nagy fogyasztója az illatszereknek. A francia már megszokta, hogy a párisi készítmény a legjobb, de azért az idegent is szívesen veszi, ha jó s eredeti. Több példa van arra, hogy egész kis országokból nevezetes iparkészítményekkel léptek fel, a melyekben már azelőtt is nagy volt a verseny és mégis sikerült nekik meghódítani a párisiakat. Így Dániában egy illatszerező kölni vizet készített, általa feltalált eredeti mód szerint. Meg is óvta a maga eredetiségét azáltal, hogy vizét saját nyelvén készített etiquette alatt és saját üvegformáiban hozta forgalomba s most általános elterjedtségnek örvend a dáni kölni viz. Svédország is tud több faj eredeti illatszert felmutatni, mely szintén keresett. A magyar bajuszkenőcs is eredetisége miatt lett ismeretessé. Eredetiség tehát az, a mire iparosainknak törekedni kell s meg nem elégedni a szolgálai utánzattal, hanem számot vetni a fogyasztó izlésével és a divattal.

A mi sok iparnál káros, az ezen iparnál hasznos: t. i. a divat. A világ még a jót is megunja s mindig újabbat és újabbat akar s ebben is meg akarja előzni szomszédját. Az illatszerekkel is úgy vagyunk, hogy a vevő mindig újat és újabbat kér s ezen kívánságát jól-rosszul ki is kell elégíteni. Miért nem tudná tehát azt egy magyar iparos is, a mit a párisi tesz, t. i. egy használatban levőnek a szagát megváltoztatni, más formájú üvegbe tenni, új felirással ellátni, az újságokban hirdetni s más effélet, melylyel aztán meg van az új divat teremtve. Azonban a párisi iparos nemcsak így tesz, hanem komolyan is törekszik, mely törekvésök onnan is kitűnik, hogy eddig 350-félénél is több zsebkenőillatszert hoztak forgalomba. Természetes tehát, hogy eddig a párisi illatszerek vannak leginkább elterjedve s a vevő is inkább azokat veszi, mint a legtöbb esetben nem is tökéletesen utánzott francia illatszereket, melyek sokszor még drágábbak is.

A mindenféle illatos vizek között legelterjedtebb a kölni víz, megérdemli tehát, hogy e helyen reá kissé bővebben kitérjünk. Tudjuk, hogy a középkorban a zárdák sok mindenfélével foglalkoztak s egyebek közt az illatos vizek készí-

tésével is. Egy florencei zárdában készült egy szagos víz, melyet az ott szolgálatban állott Feminis Pál eltanult, aki később Köln városában letelepült s e vizet mint csodavizet készítette.

Feminis Pál mint gazdag ember, örökösök nélkül halván el, titkát magával sirba vitte. Utána egy bizonyos Farina János Mária nevű kereskedősegéd, ki látván, hogy a csodavíz készítésével meg lehet gazdagodni s a ki az anyagot, narancs, citrom és bergamottier, a miből a csodavíz készült, ismerte, Kölnben e víz gyártását, úgy, ahogy tudta, tovább folytatta és sikerrel. Azonban Farina János Mária is egyenes örökös nélkül halván el, a víz készítésének módját két unokanővérére hagyta, akik e szagos víz készítését tovább is folytatták. Farina azon faluban, melyben a kölni víz első készítője született, sok lévén s ezek látván, hogy a víz készítése által vagyonna lehet szert tenni, igen sok Farina kezdett foglalkozni e víz készítésével. Hogy pedig joga legyen Farina János Mária név alatt e vizet árulni, minden újdonszülött abban a faluban Farina János Mária-ra kereszteltetett. Így keletkezett azután egy egész hosszú sora a Farina János Mária-éknak, a kik mind igazi s legjobb kölni vizet készítettek s egymással versenyeztek. Ma e család ivadéka már a világ minden részeiben található.

Képzelné, hogy a sok készítővel a víz minősége szenvedett, mert az olcsóság által egyik le akarta verni a másikat. Azonban hatalmukba kerítették e víz készítését az angolok és franciák is, kik a víz minőségének javítására törekedtek, nem pedig az olcsóságra. Ennélfogva az utóbbiak gyártmánya jobb hirbe jött és azt máig is megtartotta.

Az „Országos Borbély- és Fodrász Áruraktár Takarék- és Hitelszövetkezet” Alapszabályai.

1. §.

Cég.

„Országos Borbély- és Fodrász Áruraktár Takarék- és Hitelszövetkezet”

2. §.

Székhely:

B u d a p e s t s z é k e s f ő v á r o s

3. §.

Cél és tárgy.

A szövetkezet azon célból alakult, hogy főleg a borbély- és fodrásziparosoknak, de általában tagjainak anyagi érdekeit a kölcsönösség alapján előmozdítsa, mi célból áru-cikkeket és üzleti kellékeket nagyban, s így lehető olcsó áron bevásárol és tagjainak lehető olcsó áron tovább ad, tagjainak aruban és pénzben hitelt nyújt, illat és kozmetikai szereket és egyéb a borbély- és fodrászüzletben használatos árukat Magyarországon előállít és forgalomba hoz, hogy így e téren hazai ipart létesítsen és fejlesszen és a borbély- és fodrásziparosok ne legyenek kénytelenek a drága és sokszor silány külföldi árukat használni és a fogyasztó közönségnek elárusítani. Továbbá a szövetkezet tagjainak üzletrészjegy- és takarékbetéteit, valamint mások takarékbetéteit gyűjti és gyűmölcsözőleg kezeli, tagjai követeleseit leszámítja, azokra es értékpapírjaikra előleget nyújt és árukat készpénzfizetés mellett bárkinek elárusít.

B A L A S S A és T Á R S A **hygienikus fodrász fehérnemű kölcsönző vállalata**
Budapest, VI., Andrássy-ut 50. szám. — Telefon 83—16.

Legfinomabb fehérneműk, pontos kiszolgálás, rendkívül mérsékelt árak. — Szükség esetén kérjen ajánlatot.

Céljának hathatósabb előmozdítása végett az országban főktelepet állít fel.

4. §.

Üzletének ágai:

a) Takarékbetéti üzlet, b) leszámítoló üzlet, c) kölcsön és jelzálogkölcsön üzlet, d) előlegezési üzlet, e) áru hitelnyújtási üzlet, f) áru gyártási, beszerzési és eladási üzlet.

5. §.

Cégjegyzés:

A szövetkezet cége akként jegyeztetik, hogy két igazgatósági tag a nyomtatott, lenyomott vagy irt cégszöveg alá nevét írja. Cégjegyzési jogosultsággal az igazgatóság szövetkezeti alkalmazottakat is felruházhat, kik a céget egy igazgatósági taggal vagy egy másik cégvezetővel szintén együttesen jegyzik.

6. §.

Tartama:

A szövetkezet határozatlan időre alakult.

Az üzleti év minden év január 1-jével kezdődik és december 31-ével végződik.

7. §.

Vagyon:

A szövetkezet vagyona áll: a) a befizetett üzletrészjegyekből, b) takarékbetétekből, c) a künlévő követelésekből, d) a tartalékalapból, e) és egyéb szövetkezet tulajdonát képező vagyon tárgyakkól.

8. §.

Üzleti tőke:

Az üzleti tőke áll: a) a társaság vagyonából, b) a szövetkezet által felvett kölcsönökből, c) a szövetkezet által beszerzett árukból, d) az üzleti év folyamán befolyt beiratási díjak, kamat és egyéb alapszabályilag meghatározott díjak és járulékokból.

9. §.

Üzletrészjegyek és azok képződése:

Egy üzletrészjegy értéke 20 koronában állapítatik meg. Minden tag legalább is egy üzletrészjegyet tartozik jegyezni és köteles minden üzletrészjegy után a felvétel alkalmával egyszer és mindenkorra 50 fillér beiratási díjat, az alapszabályokkal ellátott üzletrészjegy törlesztési könyvecskéért 20 fillért és minden üzletrészjegy után a belépéstől számított 40 hónapon át megszakítás nélkül havonként 50 fillért az igazgatóság által megállapított időben és helyen a szövetkezet pénztárába befizetni.

A jegyzett üzletrészjegyekre kötelező befizetéseket a tagok akként is eszközölhetik, hogy e célra a szövetkezettől vásárolt és kifizetett áruk után a havonta elért forgalomhoz képest az igazgatóság által megállapítandó és az illető tagok javára irandó pénztári engedmény fordítottatik, különben minden más esetben is az igazgatóság jogosítva van az illető tag pénztári engedményét tartozása fedezésére fordítani.

Az üzletrészjegyekre a befizetés természetesen több óra előre is teljesíthető, sőt azok értéke egyszerre is kifizethető, ezen címen azonban a tagok kamatmegterítésre igényt nem tarthatnak.

A jegyzett üzletrészjegy értékének teljes befizetése után az üzletrészjegy részlettörlesztési könyv bevonásával szelvényvel ellátott névre szóló üzletrészjegy lesz az illető tagnak kiszolgáltatva.

Minden üzleti év folyamán szeptember hó 30-ig teljesen

befizetett üzletrészjegy az évi zárszámadás alapján közgyűlésileg megállapított osztalékban részesül.

Aki havi befizetéseit elmulasztja, tartozik üzletrészjegyenként minden elmulasztott hónapra 1—1 fillér késedelmi illetéket és minden egyes felszólításért 35 fillért fizetni.

Aki pedig befizetéseivel 6 hónapon át hátralékban van és az ajánlott levélben hozzá intézett felszólítástól számított 15 nap alatt összes hátraléka tekintetében kötelezettségeinek eleget nem tesz, az általa igénybe vett áruhitel vagy kölcsönből, vagy esetleg jótállásából eredő kötelezettségei ép-ségben maradása mellett, az igazgatóság által a szövetkezet kötelekéből kizárható. Kizárható továbbá az a tag is, ki viselkedéseivel vagy nyilatkozataival a szövetkezet békéjét, jó hírnevét, és zavartalan üzletmenetét veszélyezteti. A kizárás a közgyűléshez felelbezhető. A kizárt tagnak igénye fennmarad a kiválás évére szóló zárszámadás szerint reá eső üzletrészhez a keresk. tv. 237. §-ának intézkedése értelmében.

Az üzletrészjegy törlesztési könyvecskenek elvesztése az igazgatóságnál bejelentendő, mire a további befizetések ideiglenes elismervényeken fognak nyugtáztatni mindaddig, míg az elvesztett könyvecske megsemmisítése iránt a szövetkezeti tag által folyamatba teendő eljárás be nem fejeztetik és annak eredményeként a könyvecske meg nem semmisítetik, a mely esetben a tagnak másodlat fog kiadatni, feltéve, hogy az elvesztett üzletrészkönyvecskére más oldalról igény nem támasztatik. Hasonló eljárás követendő a már kiadott üzletrészjegy elvesztése esetén, az arra eső osztalék a megsemmisítési eljárás alatt a szövetkezetnél visszatartandó. Az üzletrészjegy törlesztési könyvecske, illetve üzletrészjegy másodlatának kiállításáért darabonként 20 f. illeték fizetendő. A megsemmisítési eljárás a budapesti kir. keresk. és váltótörvénytől elöl indítandó.

10. §.

Tagok belépése:

Az egylet tagja lehet mindenki, a ki terhes szerződéseket jogérvényesen köthet. Atyai hatalom, gyámság vagy gondnokság alatt lévők csak törvényes képviselőjük hozzájárulása mellett vétetnek fel, az ily tagok részére kiadandó könyvecskében a törvényes képviselő neve is beiktatandó.

A belépés csakis az igazgatósághoz intézett írásbeli nyilatkozat alapján történhetik, mely a felvételt indokolás nélkül megtagadhatja, a megtagadó határozat a közgyűléshez felelbezhető.

Felvétel esetén minden tag nevére szóló üzletrészjegy törlesztési könyvecsket kap, melybe a jegyzett üzletrészekre tett befizetések bevezettetnek. A törlesztési könyvecske illetve üzletrészjegy birtokosának, illetve bemutatójának az arra eső járandóságok kifizethetők anélkül, hogy a szövetkezet ellen téves fizetés címén bármi igény lenne támasztható.

11. §.

Tagok névjegyzéke:

A tagokról jegyzék vezetendő, melyben azok neve, foglalkozása, lakása, a belépés és esetleg kiválás napja, a jegyzett üzletrészek száma és az azokra vonatkozó esetleges felmondás kitüntető.

12. §.

Kiválás.

A tagok kiválása történhetik:

1. Az összes üzletrészek felmondása által. A kilépés az üzleti év végével csak előleges 3 havi felmondás után tör-

ténhetik, miért is köteles a kilépni kívánó tag abbeli szándékát legkésőbb az üzleti év október 1-ig az igazgatóságnál írásban bejelenteni, de havi befizetéseit az év végéig pontosan teljesíteni.

A történt felmondás az igazgatóság által írásbelileg elismerendő illetve igazolandó.

2. Az üzletrészjegyek átruházása által, mi azonban csak az igazgatóság jóváhagyása mellett és akkor eszközölhető, ha az illető tag mint adós vagy kezes a szövetkezet irányában kötelezettségben nem áll. Az átvevő ily esetben a kilépő tag jogaiba és kötelességeibe lép. A kilépett tag azonban a keresk. törvény 236. §-a értelmében felelős marad. Az átruházásért üzletrészenként a kincstári illetékeken felül 50 fillér átruházási díj fizetendő a szövetkezet pénztárába.

3. Csődbe jutás által.

4. Törlés által, ha az illető tag kötelezettségeinek kezeset és vagyont hiányában eleget nem tehet.

5. Kizárás által (9. §.)

6. Halál által.

13. §.

A kivált tagok, illetve jogutódai, esetleg örököseik a közgyűlésileg megállapított utolsó évi mérleg eredményéhez képest nemcsak az üzletrészjegyre a kiválás időpontjáig teljesített befizetéseikre, hanem a reájuk eső aránylagos nyereség jutalékra is igényt tarthatnak. Ezen összegek az évi zárszámadásnak a közgyűlés által történt jóváhagyásával a szövetkezet irányában netán fennálló tartozások fedezése után a keresk. törvény 237. §-a rendelkezéséhez képest ezen törvény 254. §-ban megállapított elévülési idő lejártától számított következő időpontokban fizetendők ki:

400 koronáig terjedő összeg 14 nap múlva

400—1000 " " " 1 hó "

1000—2000 " " " 2 " "

2000 koronán felül terjedő összeg 3 hó múlva.

Amennyiben azonban a kivált tag mint egyenes adós vagy kezes a szövetkezet irányában kötelezve van, az, illetve jogutódai vagy örökösei csak a kezességi viszony megszűnésével, illetve az egyenes adós tartozásának kiegyenlítése után igényelhetik a reájuk eső összeget.

(Folyt. köv.)

Az osztrák fodrászmesterek kongresszusa.

(Folytatás.)

A nemzetközi díj- és versenyfésülés.

Szeptember 1-én este 8 órakor tartották meg a kongresszus alkalmából rendezett nemzetközi díj- és versenyfésülést a Weigl-féle Katharinenhalle-ban. A hatalmas terem szinpadján rögtönzött toalettasztalok állottak tükörrel. Az asztalok előtt szép lányok foglaltak helyet, odakínálván gyönyörű dus hajzatukat a körülöttük sürgölődő fodrászművészeknek, hogy ügyességükkel, művészi elrendezéssel bájos frizurákat alkossanak belőle. Dal- és zenekísérettel folyt le az érdekes versengés, amelyen bécsi és külföldi művészek harcoltak a babéért rendkívül nagyszámu közönség előtt. A női fésülést, uri divat fésülés előzte meg, amelyen előbb mesterek, aztán segédek vettek részt. Előbb a mesterek mutatták be tudásukat s törekvésük oda volt irányítva, miszerint bebizonyítsák, hogy nem a rövid haj van hivatva a férfiszépséget emelni, hanem a hosszú haj, melyet az arc

és a fej formájához alkalmazkodva, elválasztva és hullámosan jellemzően elrendezni csakis az ügyes fodrász feladata lehet. 15 perc lefolyása után a bozontos modellek gyönyörűbbnél gyönyörűbb frizurákkal vonultak a melléktérembe, a melyben a jury várta őket. A mesterek után a segédek vonultak a pódiumra, hogy művészetüket bemutassák a közönségnek. Ennek befejeztével a modell-lányok bontották ki dús aranyhajukat s pillanat alatt szebbnél-szebb aranyos fűrtök hullámzottak a verseny megkezdésére váró fiatal művészgárda felé. A megadott jelre bámulatos gyorsasággal emelkedtek a szép frizurák; egyik magasra törő formában, másik elválasztva, hol fantazi, sőt történelmi frizurák is. Fő vonásaiban azonban a bécsi és a párisi divatfrizurák uralták a helyzetet s igazán remek ondulációkat mutattak be a versenyzők. A versenyen a hajművészek mellett résztvettek magyar (?) és bajor hajművészek is. A mesterek uri divatfésülésénél az első díjakat, arany-érmeket kapták: Karner M. és Singer J. Kiosztásra került még 4 ezüst-érem, mint második díj s 9 bronz-érem, mint harmadik díj. A segédek uri divatfésülésénél kapott arany-érmet, mint első díjat: Bothe A. Kiosztásra került még 2 ezüst-érem, mint második díj, 4 bronz-érem, mint harmadik díj, és 4 oklevél.

A mesterek női fésülésénél az első díjat, arany-érmet Fritsch György Budapestről kapta meg. A versenyzők közül hatan második díjat kaptak. A segédek női fésülésénél Farkas György kapta meg az első díjat. Egy résztvevő kapott második, három harmadik díjat, egy versenyző pedig diplomát kapott.

A fényes estélyen, a melyen szerényen számítva, 1200 személy vett részt, igen kedélyesen folyt le. A versenyfésülés befejezéseig a bécsi és müncheni dalárdák felváltva működtek. Tánca csak éjfél után 1 órakor került a sor, mely világos reggelig a legvigabban folyt le.

Fogadtatás a Rathaus-ban.

Ez a pont képezte nemcsak tetőpontját, hanem egyuttal fényes befejezését is az osztrák fodrászmesterek III-ik és I-ső nemzetközi kongresszusának Bécsben. Az új Rathaus fényes dísztermeit a régi polgármesterek csakis különös események alkalmából nyitották ki; ezért egyszerűen a „holt negyed“-nek nevezte el a nép a városházat. Csak Lueger polgármester alatt nyitlak meg a Rathaus fényes termei ismét s Bécs nevezetes eseményei alkalmával; itt látja Bécs városa vendégeül a nevezetesebb kongresszusok résztvevőit. Ezen nagyszerű vendéglátások által Bécs a legvendégszeretőbb város a világon, s akinek egyszer volt szerencséje ilyen fogadtatásnál résztvenni, az bizonyára nem felejtí el soha Bécs városát s ennek szeretetreméltó polgármesterét, Lueger drt.

Az osztrák fodrászmesterek III-dik. s nemzetközi I-ső kongresszusa szeptember 2-án este 9 órára volt meghíva a bécsi Rathaus dísztermeiben a város által a kongresszus tiszteletére adandó vacsorára. Miután a két dalárdát, a kongresszus tagjait, a hölgyeket és egyéb vendégeket a Rathaus előtti téren lefényképezték; az egész társaság a városi gyűtemények megtekintésére kalauzoltak föl. Ennek megtörténte után a társaságot bevezették a tanácssterembe, ahol nemskára Lueger dr., Geszmann dr. munkaügyi miniszter, az alpolgármesterek és számos városi tanácsos és városi bizottsági tag kíséretében jelent meg.

Wolf, a kongresszusok elnöke megköszönte a polgármesternek azt a nagy megtiszteltetést, a melyben a polgármester a Rathausban való fogadtatásával a fodrászipart megtiszteltette és engedelmét kérte, hogy az elnökséget s a kül-

Ha jó fenőkövet akar vásárolni, el ne mulassza DEUTSCH és GOLDSCH E I N

Budapest, VIII., Aggteleki-utca 21. különleges kőraktárát felkeresni.

Telefon 114—71.

Vásárlás előtt a kövek kipróbálhatók.

Telefon 114—71.

dötteket néki bemutatassa. Erre Wolf bemutatta a polgármesternek az elnökséget s a külföldi vendégeket. Lueger dr. erre bejelentette, hogy Geszmann munkaügyi miniszter exellenciája, a tárcájába vágó ügyek miatt távozni kénytelen, amiért is kéri a minisztert, hogy mielőtt távozik, szólaljon föl. Geszmann miniszter örömeinek adott kifejezést afelett, hogy a nagyszabású kongresszus szintén Bécs városát választotta tanácskozása helyéül; ez annál is örövendesebb, mivel az ilyen összejövetelek az ipar előmozdítására kiválóan alkalmasak. Különösen az ő álláspontjából is, mint az idegenforgalom minisztere is üdvözölte a kongresszust, kiváltképen az idegen urakat s kérte őket, hogy hazájukba való visszatértük után is kellemesen emlékezzenek vissza a birodalom régi fővárosára, Bécsre, s hogy szavukat Bécs érdekében alkalomadtán érvényesíteni sziveskedjenek. A miniszter végül a legjobb mulatást kívánt a jelenlevőknek, mire a kongresszusi vendégek viharos éljenzése között eltávozott.

(Folyt. köv.)

E nemben a legkitünőbb készítmény!

Fodrász uraknak nagy árkedvezmény

**NÖVESZTI
'ÉS DUSSÁ TESZI
A HAJÁT**



**A
GARA-
féle
PETROLEUM-
HAJSZESZ**

ÁRA. 2 KORONA.
FÖSZÉTKÜLDÉSI-
HELY:
GARA GÉZA
és TSA,
DROGERIA A
HATTYÚHOZ
BUDAPEST
József-körút 78.
ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

Kapható még következő fő eladási helyeken:

Budapesti fodrászok raktárszövetkezetében

VII., Csengery-utca 15.

Glüch Jenő és Sándor VII., Wesselényi-utca 2.

Ángyán Béla VIII., József-körút 9.

Gáspár Testvérek VII., Erzsébet-körút 33.

Flasner Lajos VIII., József-körút 17.

Dreszmann Károly

nomoru műköszörülde és aczeláru raktára

Budapest, VII., Erzsébet-körút 24. sz.

Ajánlja műköszörüldéjét és nagy aczeláru raktárát a t. fodrász urak becses figyelméhe.

Vegyes hírek.

Értesítés. Van szerencsém a szövetkezet tagjait tisztelettel értesíteni, hogy a szövetkezet áruit telefon útján is lehet megrendelni s az házhoz fog szállíttatni. Tisztelettel ifj. **Joszt Péter.**

Lapszerkesztő bizottság: *Joszt Péter és Réthly Arpa*
Az ipartestület jogtanácsosa: *Dr. Révay Zoltán ügyvéd,*
lakik IV., Váci-utca 56. szám.

Kiadja: *Nagel István könyvnyomdája Budapest,*
VII., Vörösmarty-utca 17.

Vételre kerestetik **bérletfiókos** használt, de jó **szekrény.** Ajánlatokat az ár és a szekrény leírása, esetleg rajzával R. B. jeligével e lap kiadójába kérek,

Egészen új **fodrász-üzlet berendezés** eladó. —
Cim a kiadóhivatalban.

Fodrász-üzlet betegség miatt azonnal eladó. — Cim
a kiadóban.

18 éves fiu **borbély-tanoncnak** ajánlkozik. — Cim:
Prater-utca 82. I. 18.

Megvételre kerestetik egy fiókos szekrény és három nagyobb
tükör VI., Gróf Zichy Jenő-utca 43. „Fodrászüzlet“.

Lipp Ferencz

műköszörüs mester

Budapest, X. ker., Ráday-utca 5. szám.

Ajánlja aczeláru raktárát és műhelyét minden e szakba vágó munkák pontos, jó és olcsó elkészítésére.

Hirdetések

e lap részére felvételnek a kiadóhivatalban

Budapest,

VII., kerület, Vörösmarty-utca 17. szám.



KRAUSZ VICTOR

M Ü K Ö S Z Ö R Ü S

BUDAPEST, VI., KIRÁLY-UTCA 78.

Legjobban köszörült borotvák és az összes borbély- és fodrász-szerszámok, csak is
a fenti cégnél kaphatók.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

ÁNGYÁN BÉLA

Fodrászati berendezések, műszerek és illatszerek nagybani raktára

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 9.

Mielőtt bármily a szakba vágó cikket vásárol vagy rendel, tiszteljen meg személyesen vagy kérje a legujabban megjelent **nagybani képes árjegyzékem**, melyet szívesen küldök becses czimére.

Teljes **fodrász-üzleti berendezésekből** külön raktárhelyiségekben állandóan nagyválasztéku raktárt tartok, továbbá **haj- és szakálvágó-gépek**, ollók, borotvák, üzleti kabatokból stb. különösen nagyválasztéku raktár, valamint a legujabb á la Pollart **francia fenőszijakból és borotvák**ból is.

Helybeni megrendeléseket legczélszerűbb telefon utján eszközölni, mert a legkisebb rendelést is szívesen házhoz szállítom.

TELEFON: 48-13.

Csakis Martin-féle bajuszkötőt használjunk!

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a szaktársaimat, hogy általam forgalomba hozott **Martin-féle bajuszkötők** készítését a mai napon átadtam sógoromnak **Zóni Antal** fodrásznak s kérem szaktársaimat, hogy az eddigi belém helyezett bizamat és szíves pártfogásukat szíveskedjenek sógoromra **Zóni Antal** fodrászra is átruházni s előre is biztosíthatom szaktársaimat, hogy a legjobb megelégedésükre fogja kiszolgálni. Az eddigi szíves pártfogásukért köszönetét nyilváníta

Martin Béla fodrász
volt bajuszkötő készítő.

A fentiekre hivatkozva, tudatom szaktársaimmal s jó barátaimmal, hogy sógoromtól **Martin Bélától** a **bajuszkötők készítését** mai napon átvettem s egyenlőre **Martin-féle** elnevezés mellett fogom forgalomba hozni, bajuszkötőimet a legfinomabb **selyemgázé**-ből készítem és csakis a fodrász üzletek részére s így csakis a legjobb szabásu kötőket fogom tudni szaktársaimnak szállítani.

Főtörökvésem oda fog irányulni, hogy szaktársaimnak a legkényesebb igényeit ezen a téren kielégíthessem.

Szíves megbízásukat várva, maradtam szaktársi üdvözlétei

Zóni Antal fodrász

VI., Lehel-utca 33. (Aréna-uti oldal.)

Bajuszkötőim kaphatók:

ÁNGYÁN BÉLA fodrászati cikkek raktára VIII., József-körut 9. szám. Telefon 48-13.

BRKITS JÁNOS fodrászati cikkek kereskedése Buda, Fő-utca 9. szám.

MARTIN MIKLÓS fodrász V., Lipót-körut 5. szám és

BORBÉLY és FODRÁSZOK SZÖVETKEZETI RAKTÁRÁBAN VII., Csengery-utca 15. szám. Telefon 83-13.

DANKOVSKY ISTVÁN illat szerész V., József-tér 8. szám. Telefon 43-34.

WINKLER D. H. fodrászati cikkek berendezési üzlete VII., Rákóczi-ut 51. szám. (Luther ház.)

Több orvosi nyilatkozat. Számos elismerő levél.

Szaktársaknak
árkedvezmény.



Használati utasítás: Az izzadni szokott lábat vagy testrészt szappannal megmossuk, melyet nem nagyon szárazra törölés után a **Diadalporral** jól beszőrjük és eldörzsöljük.



Van szerencsém b. tudomására adni, **BUDAPESTEN, VI., Váczi-körut 27. sz.** alatt villamos erőre berendezett

borotva-műköszörűdét alapítottam

és raktáron tartom a legkitűnőbb fajta angol, svéd, francia és solingeni gyarmányu borotvákat, ollókat, haj- és szakálvágó gépeket, általam jótállás mellett köszörülve. A vidéki megrendeléseket pontosan, azonnal, a köszörüléseket pedig 8 nap alatt teljesítem

Magamat becses pártfogásába ajánlva, kiváló tisztelettel

BLEHA FERENCZ **BUDAPEST, VI., Váczi-körut 27.**
(Páris-szálloda mellett.)

NOXIN

A
LEGJOBB
CIPŐ-
KRÉM



NOXIN

A szabadalm.
KULCSCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK
BUDAPEST.

TELEFON:

TELEFON:



ALAPÍTATOTT
1897

KITŰNTETETT
PÁRIS 1900

1900 PÁRIS VILÁG KIÁLLÍTÁSON, ELISMERT ÉS EZÜST ÉREMMEL KITŰNTETETT
"SAJÁT GYÁRTMÁNY" JÓTÁLLÁSSAL.



ZAORÁL JÁNOS
BOROTVA GYÁR ÉS HOMORÚ MŰKÖSZÖRŐLDE
BUDAPEST VIII. BAROSS-UTCZA 1.

GYÁRTELEP:
UJPEST, ÁRPÁD-UT 25. SZAM.

Szaktársak sok pénzt keresnek a legujabb szabadalmazott **formatartók** eladásával, mely betét helyett és minden formában alkalmazható, tuczatja 9 korona, eladási ár 2 korona. Különbéféle haj, szakál és bajuszfestékek. Uri, női és színházi parókák, transformatiok, bandók, frisetek, hajfonatok, loknik stb. az összes hájárak csakis legfinomabb anyagból készülnek szakszerű, izléses kidolgozásban. Szaktársaknak nagy ár-engedmény.

Komáromy Antal fodrász
Budapest, VI. ker., Király-utca 35.

URANOS

szabadalm. ké-
kítő pasztilla

ruhamosáshoz
a
legjobb kékitő.



Kapható minden jobb üzletben.

HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti gyár

BUDAPEST, VI.



Mielőtt
személy-, jelző- v. építési
KÖLCSÖN
íránt intézkednék
kérjen díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED
IX., Lónyai-utca 7.
Telefon: Interurbán
46-31.

BÉRLETKÖNYVECSKÉK

fodrász urak részére,

tizenkét számmal (minden szám egy lap)

kaphatók névvel, vagy név nélkül e lap kiadóhivatalában

VII., Vörösmarty-utca 17. szám alatt